

Исследовательский проект:

Тема «Энциклопедия слова «АВРОРА»

Секция «Открываем тайны нашей речи» (филологическая)

Работу выполнили:

ученики 4.5 класса

МАОУ «СОШ»Аврора» г.Саратова

Решетников Егор

Решетников Игорь

Руководитель:

учитель начальных классов

МАОУ «СОШ «Аврора» г.Саратов

Ермакова Наталья Александровна

учитель русского языка и литературы

МАОУ «СОШ «Аврора» г.Саратов

Решетникова Елена Александровна

Саратов, 2021г.

Оглавление:

Введение.....	3
Основная часть	
Глава 1. Лексическое значение слова «Аврора»	5
Глава 2. Этимология слова	5
Глава 3. Исторические факты.....	6
Глава 4. Женское имя Аврора	6
Глава 5. Аврора в художественной литературе	7
Глава 6. Аврора в биологии	7
Глава 7. Аврора в географических названиях	8
Заключение.....	9
Список литературы.....	10

Введение

Наш русский язык очень богат. Словарный запас современного человека составляет от 150 до 200 тысяч слов. Очень часто мы употребляем в своей речи слова и выражения, не задумываясь об их первоначальном смысле. А ведь история многих из них интересна. И бывает так, что первоначальное значение слова имеет совсем иной смысл, чем тот, который мы вкладываем в него. Наше внимание привлекло слово «Аврора».

Так случилось, что мы с семьёй переехали жить в Саратов. Выбирая район для жизни, мы остановили свой выбор на новом микрорайоне города Солнечный-2. Район молодой, с новыми домами, красивым бульваром, спортивными площадками. Конечно, в новом учебном году нас ждала и новая школа. Это событие нас очень волновало. И вот настал тот день, когда мы впервые вступили на порог новой школы. Увидев большое здание в ярко-желтых и оранжевых цветах, мы долго любовались учебным заведением, в котором нам предстояло обучаться. Над крыльцом красовалась надпись «АВРОРА». Именно тогда, в первый день знакомства со школой, и возникла мысль: «Что же означает это слово «АВРОРА»?» Прочувшись год в школе, мы не раз задумывались над этим вопросом. И уже во второй год обучения, мы решили разобраться с интересующими нас вопросами.

Приступая к работе над историей этого слова, мы поставили перед собой следующую **цель**: создать энциклопедию слова «Аврора».

Задачи исследования:

1. Изучить лексическое значение слова «Аврора», его этимологию с помощью различных словарей.
2. Исследовать «жизнь» слова «Аврора» в языке, в литературе и в искусстве.
3. Создать «Энциклопедию слова «Аврора».
4. Прививать интерес к русскому языку как учебному предмету.

Актуальность выбранной темы:

- Изучение русского языка, формирование устойчивого интереса к нему является одним из приоритетных направлений школьного образования.
- Рассмотреть смысл слова «Аврора», чтобы научиться видеть и чувствовать слово и не бездумно пользоваться языком.
- Вызвать интерес к слову «Аврора», привлечь внимание учащихся к русскому языку как учебному предмету через работу со словом.

Гипотеза:

Изучив слово «Аврора» с точки зрения его лексического значения, его этимологии, проследив «жизнь» этого слова в языке, в литературе, искусстве, создать «Энциклопедию слова «Аврора».

Объект исследования: слово «Аврора».

Методы исследования:

- анализ словарных статей,
- изучение научно-популярной, художественной литературы,
- наблюдение,
- обобщение.

Практическая значимость исследования состоит в том, чтобы прививать учащимся интерес к предмету русский язык посредством исследовательской деятельности. Полученный исследовательский продукт, «Энциклопедия слова «Аврора», можно использовать на уроках русского языка, на внеклассных мероприятиях.

Основополагающий вопрос, на который мы хотели бы найти ответ: какие тайны несет слово? Можно ли создать энциклопедию одного слова? Что делает нашу речь яркой, образной, выразительной? Можно ли обойтись без слов? Какие словари могут открыть если не все, то многие тайны слова?

Глава 1. Лексическое значение слова «Аврора».

Каждое слово имеет лексическое значение. Рассмотрим значение слова «Аврора» в толковых словарях.

1) В.И. Даль. Толковый словарь живого великорусского языка.

Аврора ж. утренняя заря, зорька, заряница; брезг, свет, рассвет, утреница, денница, досвет, досветки; | алый и золотистый свет по овиди, по закрою (горизонту) до восхода солнца.

2) «Толковый словарь русского языка» под редакцией Дмитрия Николаевича Ушакова

аврора, ы, ж. (поэт. устар.). Утренняя заря. *Ольга к ней, авроры северной алей, и легче ласточки влетает.* Пшкн. [По имени древнеримской богини утренней зари Ауроса.]

3) Ефремова Т. Ф. Новый словарь русского языка. Толково-словообразовательный.

Аврора ж.

1) Богиня утренней зари (в древнеримской мифологии).

2) Употр. как поэтический символ утренней зари.

Глава 2. Этимология слова.

Этимологи, культурологи, историки религии и составители энциклопедий и словарей утверждают – слова «аврора», «аура» иностранные. Не русские это слова. Если слово начинается с гласной, особенно с буквы «а», — слово заимствованное.

1. Аврора

Буквально: наружное пространство (ав) выступающего (ро) солнца Ра (ра)

Аврора — наружное пространство выступающего солнца Ра. Утренняя заря. Сияние, бугром выступающее из-за горизонта при восходе солнца. Выступающее, поднимающееся из-за горизонта свечение.

2. аура

Буквально: пространство рядом (ау) солнца Ра (ра)

Или: пространство (а) у, около (у) солнца или какого-либо предмета (ра)

Аура — наружное пространство Ра. Наружное пространство солнца. Сияние вокруг солнца. Находят ауру и около других предметов.

Воспользовавшись Интернет-ресурсами, мы узнали о происхождении слова «Аврора». Слово «Аврора» перешло в русский язык из латинского – *aurora*, что переводится как «рассвет, утренняя заря». Согласно древнеримской мифологии, Богиня Аврора была сестрой бога Солнца Гелиоса и богини Луны Селены. Её имя происходит от латинских слов *auga* – «предрассветный ветерок» и *aurum* – «золотая». Как правило, богиню изображают крылатой, с нимбом из солнечных лучей, иногда – на колеснице и с сосудами, наполненными росой.

Глава 3. Исторические факты.

Именем «АВРОРА» был назван парусный фрегат Российского императорского флота (спущен на воду в 1835 году). Существует мнение, что имя фрегату дал лично император Николай I. Некоторые источники утверждают, что он повелел назвать новый корабль «в честь одной из самых красивых женщин Петербурга» - Авроры Карловны Демидовой-Карамзиной. Другие источники утверждают, что фрегат назвали, как тогда было модно, в честь римской богини утренней зари Авроры.

Еще один факт из истории: 31 марта 1897 года император Николай II повелел именовать строящийся крейсер «Авророй». Это название было выбрано из одиннадцати предложенных вариантов. Предпочтение именно этому названию было отдано и потому, что ранее парусный фрегат «Аврора» прославился при обороне в Крымской войне.

В настоящее время легендарный крейсер «Аврора» является музейной экспозицией, как участник трёх войн: Русско-японской, Первой мировой и Великой Отечественной. Туристы могут пройти по палубе, заглянуть в котельное и машинное отделения. На корабле хранятся настоящие боевые снаряды. ... Каюты **крейсера** выглядят так же, как и в начале прошлого века.

Истории крейсера посвящён кукольный мультфильм Романа Качанова. В этом мультфильме впервые прозвучала песня Владимира Шаинского «Что тебе снится, крейсер «Аврора», ставшая одним из неофициальных гимнов города Ленинграда.

Глава 4. Женское имя Аврора.

В истории сохранилось немало известных женщин с именем Аврора. Аврора Карловна Шернваль (1808 — 1902). Светская львица из финского города Шернваль, фрейлина и статс-дама при русском императорском дворе, известная благотворительница. В 1836 г по настоянию императрицы выходит замуж за богача и мецената Павла Демидова. После его кончины в 1846 г вступает во второй брак с Андреем Карамзиным, которого действительно любила.

Графиня Мария Аврора фон Кёнингсмарк (1662 — 1728). Официальная любовница Августа Сильного, мать французского маршала Морица Саксонского. Вольтер ставил эту женщину в один ряд с «самой знаменитой женщиной двух столетий» Екатериной II.

Аврора Дюпен, по мужу баронесса Дюдеван (1804 — 1877). Хорошо известная под псевдонимом Жорж Сандфранцузская писательница.

Аврора Павловна Демидова (1873 — 1904). Русская аристократка, унаследовавшая скромную долю наследства Демидовых. В её честь назван редкий сорт розы.

Аурора Баутиста (1925 — 1912). Испанская актриса, снявшаяся в 38 фильмах.

Аурора Миранда (1915 — 2005). Бразильская актриса и певица.

Аурора Роблес (1980). Известная модель из Мексики.

В связи с революционными событиями получило распространение и женское имя Аврора. Это имя стали давать маленьким девочкам.

В наши дни под псевдонимом Аврора работает российская телеведущая Ирина Юрьевна Юдина, которая вела программы на телеканале Муз-ТВ, «Первом канале» и ТНТ.

В фильме «Малефисента» роль сказочной принцессы Авроры была исполнена американской актрисой Эль Феннинг. Как показано в фильме, Аврора — принцесса вымышленного королевства и единственная дочь короля Стефана и королевы Лии, при рождении проклятая злой феей Малефисентой, которая предсказала Авроре в день её шестнадцатилетия уколоть палец о веретено и уснуть вечным сном.

Глава 5. Аврора в художественной литературе.

Но не только в исторических сводках встречается имя «Аврора». Мы обратились к художественной литературе. На уроке литературного чтения мы познакомились с творчеством Александра Сергеевича Пушкина. В 1829 году поэт пишет стихотворение «Зимнее утро», в котором есть следующие строки:

*«Мороз и солнце; день чудесный!
Ещё ты дремлешь, друг прелестный –
Пора, красавица, проснись:
Открой сомкнуты негой взоры
Навстречу северной Авроры,
Звездой севера явись...»*

Строки «Навстречу северной Авроры» нельзя рассматривать вне контекста, чтобы правильно понять их смысл. Строки обращены к возлюбленной лирического героя, которую он будит утром. Он просит ее открыть глаза навстречу северной Авроры. Аврора – римская богиня зари. Пушкин употребляет имя собственное Аврора в значении нарицательного слова «заря». Пушкин использует устаревшую форму дательного падежа с окончанием –И. Таким образом, лирический герой просит любимую открыть глаза и увидеть зарю.

Его возлюбленная так красива, что ее можно сравнить только со звездой. Лирический герой просит ее: “Звездой севера явись!”

Глава 6. Аврора в биологии.

В поиске данной информации нам помогла детская энциклопедия «Бабочки». Из книги мы узнали, что АВРОРА, или ЗОРЬКА - дневная бабочка из семейства белянок. В римской мифологии Аврора — богиня зари, которая приносит дневной свет. Как правило, она изображается крылатой, поэтому не удивительно, почему бабочка получила такое название.

Встречается по всей территории Восточной Европы. На север распространяется вплоть до побережья Баренцева моря на западе и Полярного Урала на востоке. Отсутствует в зоне пустынь на юго-востоке европейской части, а в подзоне сухих степей приурочен к поймам рек.

Бабочки предпочитают открытые лесные или граничащие с лесом, слегка сыроватые разнотравные участки: вырубки, опушки, поляны, просеки. Активно летающие самцы могут проникать довольно далеко на открытые пространства, такие как луга в поймах рек, обочины дорог; пересекать городские пустыри. Вид приурочен к мезофильным станциям с древесно-кустарниковой растительностью. Поднимается в горы до 2000 м над ур. м. На Кольском полуострове связан с антропогенными, луговыми биотопами. В Москве встречается в городских лесах, откуда проникает на сопредельные территории, в том числе и в жилые кварталы.

Глава 7. Аврора в географических названиях.

В провинции Онтарио (Канада) стоит город АВРОРА. В США в штате Колорадо тоже живёт и процветает город с таким названием.

В России в Тарногском районе Вологодской области есть небольшая деревня со звучным именем АВРОРА.

АВРОРА - село в Раздольненском районе Крыма.

А в городе Самара этим именем названа улица.

В нашем городе Саратов тоже есть объект с именем «АВРОРА». Это наша любимая школа. «АВРОРА» - школа мечты, школа будущего. «Аврора» – ЗВЕЗДА, а ученики – звёздочки, таланты которых помогут раскрыть учителя – профессионалы своего дела. Мы гордимся, что учимся в такой школе.

Заключение.

Работа по данной теме расширила рамки нашего представления о слове как единице языка. Мы смогли посмотреть на слово «Аврора» новыми глазами. Работая над этим проектом, мы изучили много самых разных источников. Интересно было работать со словарями, Интернет-ресурсами.

В заключение хотелось бы отметить, что

- мы продолжили знакомство с различными типами словарей;
- познакомились с этимологией слова «Аврора», его значениями в разных источниках, исследовали «жизнь» слова в литературе и других видах искусства.
- поняли, что создать полную энциклопедию очень сложно, так как слово, его смыслы можно разбирать с различных точек зрения и всегда найдётся что-то новое.

Исследуя слово, мы поняли, что «Аврора» – это символ утренней звезды и красоты. Это слово мы слышим не только в женском имени, но и в географических названиях, в названиях различных объектов живой и неживой природы.

Список литературы

1. Ефремова Т. Ф. Новый словарь русского языка. Толково-словообразовательный. – М.: Русский язык, 2000
2. Толковый словарь русского языка под ред. Д.Н.Ушакова. Переработанное издание. 100 тысяч слов. М.: «ЛадКом» - 2011, 848с.
3. Даль В.И. Большой иллюстрированный толковый словарь русского языка: современное написание: ок.1500 ил. / В.И.Даль. – М.: Астрель: АСТ: Хранитель, 2007. – 348с.
4. Багриновский Г. Большой этимологический словарь русского языка. – КоЛибри, 2020. -1184с.
5. Бабочки. Детская энциклопедия. Издательство: Владис, 2020 г. – 128с

Интернет-ресурсы

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Аврора_\(крейсер\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Аврора_(крейсер))

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Зорька_\(бабочка\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Зорька_(бабочка))

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Орора_\(Онтарио\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Орора_(Онтарио))

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Орора_\(Колорадо\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Орора_(Колорадо))

https://ru.wikipedia.org/wiki/Тарногский_район

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Аврора_\(Крым\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Аврора_(Крым))

https://ru.wikipedia.org/wiki/Улица_Авроры